

90

年前发现珍稀濒危五针松

# 德国林学家结缘海南木

■ 海南日报全媒体记者 陈耿



◀ 芬次尔的墓碑。资料图

上个世纪，德国林学家戈特里布·芬次尔(Gottlieb Fenzel, 1896年—1936年)受邀来到中国，在华南、东南、东北和西北地区从事科考、教育和行政管理工作，对我国近代林业建设和教育发展作出了重要贡献，最后病逝于中国，葬在陕西西安。

1920年代后期和1930年代初期，芬次尔至少两次来到海南岛从事林学科研调查和进行文献资料查考，完成和发表了一篇题为Die Insel Hainan(《海南岛》)的学术论文，论文的一些内容还被当时的同济大学人类学教授、德国人类学家汉斯·史图博(Hans Stübel, 1885年—1961年)的著作《海南岛黎族》(Die Li-Stämme der Insel Hainan)所援引。2023年，记者请在柏林工作的朋友前往当地图书馆，翻拍了这篇150多页的论文(相当于一本书的体量)，令人感到震撼的是，论文末页为一张手绘的海南岛地图。

1930年9月，芬次尔著、齐敬鑫(1900年—1973年)译的《海南岛植物地理考察记》刊载于当时的《农声》杂志第137期，不久后，芬次尔回国为父奔丧；10月，《海南岛植物地理考察记》的续篇发表于《农声》第138期。也是在这一年，芬次尔推荐自己的助教、精通德、英等语种的齐敬鑫获得公费赴德留学，进入明星大学攻读森林科学博士学位。齐敬鑫(后改名为齐坚如)1933年学成归国后，也成长为我国著名的林学家。

1931年，芬次尔回到明星大学，继续攻读博士学位。也是在那一年，奥地利著名植物学家海因里希·冯亨德尔·马志尼·韩马迪(1882年—1940年)，将芬次尔在海南岛采集到的一种松树标本，用芬次尔和自己的姓氏命名了“海南五针松”，拉丁学名为Pinus Fenzeliana Hand-Mazz，英文名为Fenzel Pine，名称中都有芬次尔的姓氏信息。

据《中国植物志》等中文植物学文献资料介绍，海南五针松是松科松属的植物，别名为葵花松、海南松、粤松和芬次尔松等，为中国的特有植物，国家二级保护野生植物，属于珍稀濒危物种，主要分布在中国大陆的广西、海南等地，生长于海拔1,000米至1,600米的地区，一般生于石边、山坡、山脊上，或散生于石灰岩山坡的马尾松林中，目前已由人工引种栽培。

据《德国籍林学家戈特里布·芬次尔年谱》介绍，1932年7月，芬次尔在德国巴伐利亚罗特阿姆小镇居住，潜心将在海南岛的调查成果《海南岛的地质》写成博士论文，获得博士学位。这一年10月，他接到中国方面的再次邀请之后，又踏上入华的旅途。

此后，芬次尔的工作区域主要在西北地区，当过1934年10月设置的“陕西省林务局”顾问、副局长，参与采集植物标本；他也曾踏足我国的东北和东南地区，研究成果非常丰富，内容也涵盖到海南岛。

芬次尔很善于发现和举荐我国本土林业人才。除了齐敬鑫，1931年毕业于北京师范大学的陕西榆林人白

海南五针松的树叶和果实  
卢刚 摄于鹦哥岭

## 克制美学的永恒春意

■ 子安

作为“明四家”中唯一跨越成化至嘉靖五朝的艺术大家，文徵明的创作历程恰似一部活的明代艺术断代史，其独创的“细文”画风在《白玉兰图》中臻至化境——看似随意的折枝构图中暗藏黄金分割，淡墨渲染的花瓣里藏着十三层墨色叠加。

美术史家高居翰曾指出，这种“以书入画”的笔法革新，实则是将赵孟頫倡导的“书画同源”理论推向新的维度。画面右侧那截苍劲的老枝，转折处分明可见《黄庭经》小楷的笔意；而花瓣边缘的微妙枯笔，则暗合怀素草书的气韵流转。

相较于沈周浑厚的设色风格，文徵明在《白玉兰图》中展现出令人惊叹的克制美学。通过显微颗粒分析可知，画面中所谓“淡红”实为朱砂经七日晨露研磨后的极致稀释，这种将矿物颜料处理出水墨效果的技艺，至今仍令修复师叹为观止。

当数字影像技术将《白玉兰图》放大至纳米

级别，我们惊觉每片花瓣的墨迹漫润都精确对应着宣纸纤维的走向——这种对材料物性的绝对尊重，恰与当代生态艺术形成跨越时空的共鸣。中央美院实验艺术学院院长邱志杰曾说，文徵明在创作中展现的“物我相忘”状态，为当今过度依赖技术的艺术创作提供了重要反思：在VR与AI重构视觉体验的今天，我们是否还记得如何用一支毛笔与自然进行最本真的对话？

《白玉兰图》这幅纵28.3厘米、横58.7厘米的绢本立轴，在5个世纪的流转中持续释放着惊人的美学能量。从晚明董其昌的“南北宗论”到近代黄宾虹的“五笔七墨”，历代大师都能在这树玉兰中找到新的启示。这或许就是文徵明留给后世最珍贵的礼物——在永不停歇的时间长河里，真正的艺术永远是最早报春的那树玉兰。

▶ 文徵明《白玉兰图》。  
美国大都会博物馆藏

## 儋州蛇谚

■ 林成玲

2025年是乙巳蛇年。蛇作为十二生肖之一，在民间有着其独特的地位，海南儋州百姓对蛇的想象是光怪离奇的，关于蛇的民间故事和谚语，反映了人性的复杂与生存的哲理。

《山海经·海内南经》中有巴蛇吞象的故事，屈原《天问》中也有“灵蛇吞象，厥大何如”的句子。后世百姓根据传说改编成了“蛇吞象”的民间故事。在儋州地区，也用“人心不足蛇吞象，当皇又想做仙人”的谚语来形容人心不足，贪得无厌。

而“嘴甜像蜜糖，心毒如蛇蝎”“毒蛇装美女，恶鬼扮慈神”“蛇外面软，里面毒”，是儋州先民对蛇的另一面毫不留情的揭露。蜜糖和美女本是令人心驰神往的，但揭开伪装的面具就会发现其腐败的内里。

“打蛇打七寸”是国人皆知的说法，在儋州地区，还有“打蛇要打头，斩草要除根”的谚语，提醒人们直面问题时需要清醒和果决。

“打蛇不死千年记”“打蛇不死恨三年”则是用蛇代替具有危害性的事物或敌人，警戒人们除恶务尽。同时这也是对半途而废的批判。儋州民间谚语中有“毒蛇会脱皮，但绝不变它的性格”“蛇化为龙，不变其鳞”等，告诫后代，蛇的毒牙不会因表象更迭而改变，但也是在劝诫后辈，有志者，事竟成。

《荀子·劝学》中有“螣蛇无足而飞，梧鼠五技而穷”之句，以螣蛇无腿却有飞行能力来比喻用心专一，必能成功。在儋州，则有“蛇不生脚行千里”的谚语，借此来勉励晚辈不要妄自菲薄，因为天道酬勤。

“蛇有蛇路，鼠有鼠途”“蛇而着追蛇路去，嗍而着追嗍路行”(嗍在儋州话中指蜈蚣)等谚语，则展现了蛇以其蜿蜒曲折的方式行进，老鼠和蜈蚣凭借着其机敏灵活穿梭于各种缝隙之中，暗示不同的人在处理事务、解决问题时，都有各自独特的方法和途径。

儋州蛇谚的最精妙之处，在于其矛盾的统一性。“救蛇生怕蛇饥肚，不救亦愁蛇吃蛤”“救得蛇生蛤又死”“得哥心失嫂意，救得蛤生蛇饥肚”(蛤在儋州话方言中指蛙)，蛇以蛙为食，而先民通过对蛇和蛙关系的观察而创造的谚语，反映了动态平衡的生态哲理。

儋州地区还流传着“惊蛇怕鱼鳞”“经过蛇咬怕蚯蚓”的谚语，展示了人类被蛇伤害之后的条件反射，这种草木皆兵的应激反应是对创伤记忆的噩梦，至今仍常用于提醒人们在面对危险和未知时，须保持谨慎和警惕。

这样看来，蛇的运气不是很好，因为在儋州先民的心目中，大多对蛇没有什么好印象，入文多是贬损。然而，与纯粹的恐惧不同，在更早的时候，蛇也是吉祥的预示。《诗经》中有“维虺维蛇，女子之祥”，将梦中出现蛇作为生女的吉兆。在儋州，梦见蛇则表示发梦者为有福之人，冥冥之中有神灵保佑，是大吉之兆。

儋州蛇谚中还有一句“人老人而死，蛇老蛇换鳞”，随着蛇的生长，旧皮无法容纳成长的鳞片，所以蛇一般每两三个月就蜕皮一次。在蜕皮过程中，蛇的新鳞片逐渐长出并取代旧鳞片。每一次蜕皮都是摆脱旧躯壳，获得新生的过程，生命得到了延续和再生。这种对生命循环和不朽的期待大概也是蛇被列入十二生肖的原因之一吧。

此外，儋州民俗文学中有关蛇的故事不胜枚举。贪得无厌、罔顾伦理、心怀不轨的恶人们会在他们所渴望的财宝盒中发现毒蛇。于是，一提起蛇，畏惧就随之而来。因为传说中蛇的能力是如此神秘，如此强大，被它惩罚的人下场是如此惨烈，让大众不由自主地心生畏惧。

儋州民间还流传着大蛇解救有生命之危的过路农夫，后农夫为报大蛇之恩将三女儿嫁给大蛇的故事。可见，蛇既是赐福降瑞的守护神，也是杀绝果断的刽子手。

文  
史  
荟

投稿邮箱 382552910@qq.com